

# 侯氏族來自河北上谷

## 七大氏族之歷史源流

侯族，系承姬氏，望出上谷，晉國繼侯之後，分居他國，以侯為氏。

晉國是周文王後裔的封地，侯縕之後移徙他國，在鄭國有侯宜多，侯多羽；在魯國有侯叔下、侯妃；在齊國有侯朝；在魏國有侯羸。

掌故

《姓氏考略》一書，謂侯氏出自姒姓，其論據是「夏后氏之裔封於侯，子孫以為氏」。姒姓是中國古代幾個基本姓氏之一，代表源自夏禹的大家族。夏禹是上古顓頊帝高陽氏之孫，而顓頊帝又是黃帝軒轅氏之孫。三千年前始建的晉國，傳自周成王的小弟唐叔虞，而侯氏出身於晉國的公族。所以綜合各種關係分析，侯氏不論是出於夏代，或見於周代，都是黃帝的子孫。侯族是中華民族的一部份。侯族先世來自中原地區的上谷，其傳統的生活方式和風俗習慣，代表一部分中原文化。

參考金錢村和丙崗村的侯氏族譜，都是以侯縕為開族始祖。到了東漢光武帝當政時代，侯霸獲授朝議大夫，知臨淮郡府尹。迨逆臣王莽篡漢，天下大亂，侯霸獨能保全其郡。建武四年，戊子歲，公元二十八年，光武帝徵召侯霸，會於壽春，拜尚書令。朝廷經此變亂，原有典章制度，一時不易恢復。侯霸明習故吏，收錄遺文，條奏善政良法，光武帝嘗採而行之，朝政漸復舊規。建武五年，己丑歲，公元二十九年，冬十一月，陞大司徒，嗣封關內侯。建武十三年，丁酉歲，公元三十七年，秋八月卒，謚哀侯。

侯族自侯縕開始，經過一段漫長時間而誕生侯霸。自後一脈相承，歷漢而晉，歷晉而唐，歷唐而宋。

丙崗圍內知善堂神龕中放置的「上谷堂上侯氏歷代宗先神位」，標明祖先來自上谷；在知善堂左側天后宮大門的對聯，也在標明「浩蕩恩光來上谷，巍峨聖德陰岡陵」。

上谷、古郡名，戰國時代屬趙，位於冀州。趙公子嘉自立為代王，軍上谷，即指此地。秦滅趙之後，置上谷郡，故址在今河北省中部及西部。漢代保留郡制，郡治在沮陽，故址在今察哈爾懷來縣南。到了後魏，郡制被廢除。

上水鄉境內的河上、金錢、丙崗、燕崗等侯族圍村的始祖係侯五郎，屬一世祖，由廣東番禺遷來。侯五郎妻孫氏，生一子，名十六郎，屬二世祖。

侯五郎生於北宋仁宗天聖元年，癸亥歲，公元一〇二三年，二月十五日；終於北宋神宗熙寧八年，乙卯歲，公元一〇七五年，五月初四日。

三世祖侯汝忠，乃侯十六郎長子，生於北宋神宗熙寧五年，壬子歲，公元一〇七二年，七月二十六日；終於南宋高宗紹興三十二年，壬午歲，公元一一六年，三月十九日。

四世祖侯敦舉，字叔隅，乃侯汝忠第四子。元配陳氏生二子：長仲傑、次仲機。續娶劉氏、謝氏，敍述不詳。續娶巫氏，生二子：長仲猷、次仲宴。

侯族到了五世祖，因為人丁繁衍，乃分別各自開基建村。（之五十七）劉崇